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I. Bevezetés 

 

 

A csak egy vállalat gazdasági, munkaerıpiaci túlsúlyával jellemezhetı 

kistérségek egyedi helyzetben vannak, hiszen rendkívüli módon 

specializálódtak, illetve nagyon erısen függenek annak sorsától. Vizsgálatuk 

különösen fontos, hiszen térségformáló hatásuk mind pozitív, mind negatív 

irányba nagyot változtathat a régión. Ha a gazdaság egy lábon áll, vagy egy 

nagyon domináns központra épül, bukásának következményi beláthatatlanok 

és a régió minden pontjáig elgyőrőznek. A fejlett piacgazdaságok egyik 

legsúlyosabb problémája a munkanélküliség magas aránya és a tartós 

foglalkozásnélkülivé válók nagy száma. Ez egyaránt sújtja a társadalmat és a 

gazdaságot. Tapasztalatokból ismert, hogy a gazdasági fejlıdés nem 

eredményez egyenesen csökkenést az állásnélküliek arányában, hiszen a 

technikai fejlıdés akár komplett szakmákat, iparágakat tehet feleslegessé. A 

monokulturális környezetben nagyon szoros függıségi rendszer alakul ki, 

hiszen a gazdaság és a társadalom ugyanazon középpont köré szervezıdik. 

Több kutatás is bizonyítja, hogy Dunaújváros statisztikai kistérsége és 

tényleges vonzáskörzete nem fedi egymást. A város szerepe jelentıs a 

térségben. Az itt lejátszódó folyamatok kihatnak a Közép- és Dél Dunántúli 

régiókra, de egyes vonatkozásokban átnyúlnak a Duna vonalán is. Tehát ha 

a térség jövıbeni fejlıdését szeretnénk végiggondolni, okvetlenül figyelembe 

kell vennünk Dunaújváros földrajzi fekvését és térségformáló erejét.  
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1. ábra: Dunaújváros térsége 

 

 

A legutóbbi idıig (elsısorban a Hankook megjelenéséig) a helyi 

fejlesztés mozgatója és szinte kizárólagos irányítója a Dunaferr Rt. volt, ahol 

az 1990-es évek közepén eldöntötték, hogy a gazdasági átalakulás és 

továbbfejlıdés érdekében nem az utcára küldik az embereket, hanem a 

vállalat igényei szerinti munkaerı-átszervezést választják. A Dunaferr 

hivatalos humánstratégiájában a foglalkoztatási szint megtartása mellett 

kötelezte el magát, Annak létrejötte óta megváltoztak a külsı és a belsı 

viszonyok. Egy nagyarányú létszámleépítés lehetısége folyamatosan a 

levegıben lóg, ám ez igen összetett, és a város, sıt a kistérség egészére 

kiható kérdés. A téma idıszerőségét jelzi, hogy a vállalat vezetése is 

tisztában van vele, hogy a korábbi idıszakok látszólagos munkaerıhiányától 

napjainkra a vállalatcsoport eljutott az idılegesen és területenként jelentkezı 

létszámfeleslegig. Bebizonyosodott, hogy egyes területeken túlfoglalkoztatás 

mutatkozik, másutt pedig létszámhiány. Átcsoportosításokra volna szükség, 
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csakhogy ezt az ország képzési rendszere, mobilitási szokásai nem teszik 

lehetıvé. A hektikusan alakuló acélipari válság jelentkezése, majd a 

tulajdonosváltás ezeket a hatásokat erısítette. Az utóbbi két évben 

bekövetkezett változások némileg változtattak az egyoldalúságon, és 

segítenek csükkenteni az egyetlen vállalattól való függésbıl adódó 

kiszolgáltatottságot. 

Témaválasztásomat nem utolsó sorban, a fentieken túl személyes 

vonatkozások is indokolják. Dunaújvárosban születtem és a családom 

minden tagja több generáció óta a Dunai Vasmőben, illetve a Dunaferrnél 

dolgozott. Mint az itt élık többségének, nekem is eddigi életem több 

szakasza több értelemben összeforrt a térség fı foglalkoztatójának sorsával. 

A kistérségre jellemzı sérülékeny helyzetben felértékelıdik a 

kommunikáció szerepe, ezért az értekezésben a szociális párbeszédre 

vonatkozó fejezet hangsúlyos szerepet kapott. 

 

II. Célkitőzések 

 

Az értekezésben taglalt kutatások célja összefogó képet adni a 

kistérség legfıbb problémájáról, a foglalkoztatásban elmaradt 

diverzifikációból fakadó sérülékenységrıl. Nem titkolt célja az értekezésnek a 

további kutatásoknak egy összefogó, átlátható alapot nyújtani. Célom 

bemutatni, hogy a felerısödött területi differenciák, egyenlıtlenségek milyen 

mértékben befolyásolják a társadalom és a gazdaság mőködését, 

eredményességét, valamint választ keresni arra, hogy a gazdasági 

különbségek milyen hatással vannak a társadalmi fejlıdésre - és fordítva. 

Érdemes tehát két oldalról elemezni ezt a problémát. Egyrészt, hogy a 

területi folyamatok hogyan befolyásolják a gazdasági különbségeket, 

másrészt a gazdasági különbségek milyen befolyással vannak a területi 

egyenlıtlenségek létrejöttére és alakulására. Vizsgálat alá került, hogy a 

térszerkezet és a gazdasági helyzet hogyan hatott a társadalomra a múltban 

és a jelenben.  
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Az elemzések fókuszába olyan kérdések kerülnek, amelyek a térség 

gazdasági-társadalmi problémáit kutatják, és megoldási lehetıségeket 

keresnek. A fentiekbıl következik, hogy indokolt a gazdasági térszerkezet 

felrajzolása, és azoknak a tértípusoknak megalkotása, amelyekkel a 

gazdasági és társadalmi környezetnek a területi szerkezete jellemezhetı. 

A disszertáció a dunaújvárosi kistérség gazdasági és társadalmi 

specifikumait mutatja be és elemzi, szoros korrelációban a Dunai Vasmő 

fejlıdésével. A téma taglalása során a vállalat szakember-összetételének, 

munkaerı állományának változásait is bemutatom.  

Az értekezés állítja, hogy az országos folyamatokhoz hasonlóan a 

vizsgált körzetben is felerısödött a differenciálódás és a szegregáció. A 

gazdaság szereplıi és a települések dimenzióiban egyaránt a kapcsolatok 

bıvülését valószínősítettem. A kapcsolatok, ha csekély mértékben is, 

elmozdultak a hierarchikus állapotból a horizontális felé. 

A disszertáció a részleteket tekintve az alábbi célfeladatok megvalósítására 

is törekszik: 

• A társadalom és a gazdaság tágabb környezetének elemzése. 

• A népességstruktúra vizsgálata, lakosság korösszetétele és népesség 

iskolázottságának elemzése.  

• A kistérség erısségeinek és gyengeségeinek jellemzésén keresztül a 

lehetıségek és veszélyek feltárása.  

• Válasz keresése arra, hogy milyen átalakulásokon ment keresztül a 

lokális gazdaság és ennek milyen hatása volt a társadalomra. 

• A Dunai Vasmő foglalkozatás-politikájában bekövetkezett változások 

megismertetése. 

• A Dunaferrt érintı változások kistérségre gyakorolt 

hatásmechanizmusainak bemutatása. 

• A közelmúlt vállalattelepítései (elsısorban a Hankook 

megjelenésének) hatásai. 

• Az érintett területet jellemzı munkanélküliség alakulásának 

ismertetése. 
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• A kistérség – nagyrészt kérdıíves felmérésen nyugvó – szociális 

párbeszédének bemutatása. 

A tárgyalt kistérség szakirodalmi feldolgozásának során 

megállapítottam, hogy a kívánatosnál kevésbé alkalmazzák a 

településföldrajzra jellemzı interdiszciplináris szemléletet, ezért ebben a 

munkában is a komplexitásra törekedtem. 
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III. Kutatási módszerek 

 

A kutatási szemlélet szempontjából az értekezés elıkészületei nem 

köthetıek egyetlen paradigmához sem. A módszerek egyaránt tükrözik azt a 

szemléletet, mely a statisztikák használatán keresztül kívánja az elméletet 

igazolni, valamint az egyéni kérdıívezés geográfiai gondolkodásmódját, mely 

az egyéni döntés és magatartás általános szabályait keresi. 

A területi egységek vizsgálatának egyik legnagyobb problémája a területi 

egység adekvát megválasztása. Az eddigi kutatások sokféle kistérséget 

állapítottak meg a statisztikai kistérségtıl elkezdve az oktatási kistérségig. 

Probléma, hogy az esetek legkisebb hányadában esnek egybe ezek a 

lehatárolások. Legtöbbször fedik ugyan egymást, de meg szinte soha sem 

egyeznek. Magyarországon minden egyes folyamathoz külön kistérséget 

lehet hozzárendelni. A folyamatokhoz rendelıdnek hozzá a települések, és 

nem a kistérséghez alkalmazkodik a rendszer. Mióta a témakört vizsgálják, 

még nem került sor egyetlen komplex vizsgálatra sem. A korábbi adatok, a 

Kistérségi Kutatócsoportjához köthetı kutatások eredményei, a KSH adatok, 

az OFA kutatások, valamint a Fejlesztési terv adatai, gondolatai még soha 

nem lettek egy tanulmányban összegezve. A statisztikai adatok egy-egy 

témakörre bontva megtalálhatók, viszont sehol sincsenek rendszerezve, 

sehol sem képeznek egy komplex egészet.  

Az értekezés célkitőzéseinek megvalósításához a legalkalmasabbnak a 

kistérség vizsgálata bizonyult, hiszen a monokulturális munkapiaci 

specifikumok itt érvényesülnek a leghangsúlyosabban, és a térszemlélet 

alkalmazása ebben a kontextusban lehet a legeredményesebb. 

Természetesen a disszertáció során több kitekintésre is sor kerül az 

összehasonlítás és az értelmezés miatt, illetve az elemzések könnyebb 

megértése érdekében.  

Az értekezés témája megköveteli a statisztikai adatok használatát. A 

primer forrásként kezelt publikált statisztikai adatokat a KSH és a 2001. évi 
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népszámlálás adatbázisából, a KSH 2002. évi Fejér megyei adatbázisából az 

OFA kutatásokból és a Kistérségi Kutatócsoport munkáiból nyertem. 

Az önálló kutatás keretében a statisztikai adatelemzés és feldolgozás 

mellett más módszerek alkalmazására is sor került: dokumentumelemzés, 

kérdıíves vizsgálat a kistérség települési polgármestereivel, interjú a helyi 

dolgozókkal. 

Az egyes fejezetek témáinak feldolgozásakor alkalmazott módszerek 

sajátosságai: 

A területi struktúra leírásához azokat az adatokat lehetett a legjobban 

felhasználni, amelyek a területi különbségeket a legerıteljesebben feltárják. 

Így a gazdasági mutatók közül például az egy fıre jutó vállalkozások száma, 

a társadalmi mutatók közül például az 1000 lakosra jutó válások, vagy 1000 

fıre jutó középiskolások száma volt a legalkalmasabb. A társadalmi és 

szociális mutatók között kiemelt szerepet kapott a foglalkoztatottság és a 

munkanélküliségi ráta alakulása is. Ezeket az adatokat, mutatókat a KSH 

által kiadott megyei évkönyvekbıl, valamint a Munkaerıpiaci tükörbıl 

válogattam, majd táblázatkezelıvel rendszereztem. 

A demográfiai adatok az elmúlt idık népesedési folyamatainak 

feltárásán túl tükrözik a város vonzerejét, és több folyamat magyarázatához 

nyújtanak megerısítést. A népesség összetételének több szempont szerinti 

vizsgálata célravezetı volt a területi folyamatok megértésében és a hosszú 

távú kitekintésben. 

A dokumentumok elemzésével azoknak a törvényeknek, 

tervdokumentumoknak – Fejlesztési terv, önkormányzati törvény, rendeletek, 

Munka Törvénykönyve, Országos Területfejlesztési Koncepció - az 

áttekintését végeztem el, amelyeknek a gazdasággal vagy a társadalommal 

kapcsolatos vonatkozásai is vannak. 

Az oktatási intézményekkel kapcsolatos adatok a kistérségben szereplı 

intézményeket –annak sajátosságait is figyelembe véve - jól reprezentálják. 

A vonzáskörzet esetében az ingázási kapcsolatoknál a bejáró dolgozók 

lakhelyének és munkahelyének viszonylatait vetettem össze, melyekhez az 

adatokat a foglalkoztató szolgáltatta. 
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Interjút készítettem a fı foglalkoztató felsıvezetıivel, valamint a 

felsıoktatás prominens személyiségeivel. Felkerestem a kistérségi 

önkormányzatokat is, ahol jellemzıen a település gazdasági stratégiája és a 

kistérségi szociális párbeszéd volt az érdeklıdés fókuszában. 

A kutatás lényeges elemeként kérdıíves vizsgálat került lebonyolításra, 

melynek során a megkérdezettek közt valamennyi kistérségi polgármester 

szerepelt, törekedve ezzel a tripartid elv (önkormányzat – munkaadó – 

érdekképviselet) érvényesítésére. Ennek kapcsán súlyponti kérdés volt a 

foglalkoztatók és a munkavállalók közötti együttmőködés monokulturális 

környezetben. A kérdıív tartalmi jegyeit az önkormányzatokkal, illetve a 

munkáltatókkal kapcsolatban álló, szociális párbeszédet folytató 

érdekképviseletek jellemzıinek megismerése, a kapcsolat formai kereteinek, 

mőködési szabályainak elemzése, a felek megelégedettségének, igényeinek 

feltárása - a saját és a kistérség szintjén mőködtetett párbeszédükkel 

kapcsolatosan - jellemezte. 

Az értekezés jelentıs nóvuma a fentiekben felvázolt és alkalmazott, 

kombinált kutatási módszer, melynek segítségével a jelentkezı szinergikus 

hatásegyüttes került kihasználásra.  

A vizsgálat idıpontjának az ezredfordulót választottam 2002-vel 

bezárólag, melyet több szempont is indokolt. Egyrészt a 2001. évi 

népszámlálási adatokra támaszkodva végeztem az összehasonlító 

elemzéseket, másrészt a statisztikai kistérségi rendszer ebben az 

idıszakban még „érintetlen” volt, így összevethetıek az adatok a 

korábbi kistérségi adatokkal. A 2003 decemberében elfogadott, s 

2004. január elsején életbelépı új szabályozás átszabta a korábbi 

Dunaújvárosi kistérség szerkezetét is. A korábbi 17 településbıl álló 

statisztikai kistérség kisebb mérető, többcélú kistérségekre bomlott. 

A Dunaújvárosi mellett megjelent a korábbi járási székhely Adony, 

mint kistérségi központ, illetve a korábban szintén Dunaújvároshoz 

sorolt kisváros, Ercsi is új kistérséget kapott.  

A 2003-2004-ben bekövetkezı változások alapvetıen 

megnehezítették a kistérségi folyamatok összehasonlító elemzését, 
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amely ezután csak az egyes települések statisztikai adataiból lettek 

volna felépíthetıek, illetve a gazdasági, társadalmi folyamatok egy 

részét nem is lehet ilyen módon nyomon követni. A kistérségi 

szerkezet átalakítása óta eltelt rövid idıszak statisztikai vizsgálata, 

adatsorai még nem alkalmasak arra, hogy a kistérség legfrissebb 

társadalmi, gazdasági és egyéb folyamatairól egzakt képet 

nyújtsanak. Mindezek mellett, természetesen a térségben lezajló 

változásokat, fejlesztéseket, reálgazdasági folyamatokat igyekeztem 

aktuális adatokkal alátámasztani, s a jelenlegi állapot szerint 

feltüntetni. 

Nem utolsósorban pedig a Dunaferr társaságcsoport privatizációjának 

elıkészítı idıszaka is ezzel az idıszakkal esett egybe, mely után egy új 

korszak nyílt a vállalat életében. 

 

IV. Eredmények 

 

Az értekezés kutatási eredményeit érdemes néhány csoportba 

szervezni. 

Az elsı azoknak az elemzéseknek az eredményeit foglalja magába, 

amelyek alapján megállapítást nyernek a kistérség helyzetét feltáró swot 

analízis következtetései. A második halmaz a kistérség humánerıforrásaihoz 

kapcsolódó demográfiai viszonyainak, gazdasági aktivitásának, 

munkanélküliségi jellemzıinek statisztikai elemzéseken nyugvó, valamint a 

kérdıív és strukturált interjúk alkalmazásával végzett kutazás megállapításait 

tartalmazza. A harmadik halmaz a vizsgált kistérség térszerkezeti textúráját 

meghatározó erıcentrumának ingázási, vállalkozói és oktatási 

vonzáskörzetét határolja le a vonatkozó legfontosabb elemzések konklúziói 

mentén, ezenkívül a terület fı foglalkoztatójának speciális térségszervezı 

szerepét bizonyítja a munkaerı-gazdálkodás és a speciális munkaerı 

vonzáskörzet feltárásával. A felsorolt halmazok az értekezés kutatási 

eredményei alapján kerülnek bemutatásra. 
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1. Az értekezés kapcsán lefolytatott kistérségi helyzetfeltáró swot 

analízis értékeléseként a legfontosabb megállapítások a következık. 

A kistérség gazdasági fejlıdését a közelmúltig a Dunaferr 65-70%-ban 

határozta meg. A Dunaferren kívül számottevı nagyberuházás a 

Dunaújvárosi Papírgyáron kívül (jelenleg Dunapack ZRT.) nem mőködött a 

térségben. Részben az infrastrukturális fejlesztéseknek és a megépült M6-os 

autópálya szakasznak köszönhetıen 2007-ben megtelepült, s 2008 nyarától 

mőködésbe lépett a Hankook Tire, a világ hetedik legnagyobb, dél-koreai 

gumigyára, amely az elsı ütemben 2008-ig 1500 embernek adott munkát. A 

beruházás térségre gyakorolt hatásait az idı rövidsége miatt egzakt módon 

jelenleg nem lehet bemutatni, de tény, hogy új erıközpont jött létre a 

kistérség ipari szerkezetében, amely közvetve és közvetlenül, minden 

mutatójában alapvetı változásokat hoz a kistérség gazdasági és társadalmi 

struktúrájában. 

A kistérségben egy logisztikai központ létrehozása kiváló lenne, melyre 

a kistérség területi elhelyezkedése és lehetıségei miatt kiemelten alkalmas. 

A vízi közlekedés tekintetében a déli irányban való korlátok feloldódása 

érezhetı, melynek kistérségi kiterjedését a Duna-híd megépítése igen 

erısen befolyásolja, továbbá közforgalmú kikötı fejlesztését teszi lehetıvé.  

Dunaújváros és térsége az M6 autópálya megépülése után vonzó 

településsé vált/válik a befektetık számára. Az M6-os autópálya Budapest-

Dunaújvárosi szakaszának átadása óriási elınyt jelentett a térség 

szemponjából. A zsúfolt és kevéssé biztonságos 6-os számú fıutat részben 

kiváltotta, s a fıváros az áhított egy órán belül közúton elérhetıvé vált. Az 

M6-os része annak a nagy európai gyorsforgalmi úthálózatnak (V/C korridor), 

amely a balti térséget köti össze a dél adriai térséggel. (Gdansk-Ploce) Az 

autópálya e rövid, mintegy 60 km-es szakaszának átadása máris éreztette a 

hatását, elsısorban a nagy nemzetközi cégek betelepülésének 

megindulásában, illetve az autópálya melletti települések munkavállalóinak 

gyorsabb és hatékonyabb ingázásának tekintetében. Az autópálya azonban 

teljes hatását, csak akkor éri el, ha a magyarországi teljes szakasza elkészül, 
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s kiér a határokig, illetve a nemzetközi hálózatra kapcsolódik. Kisebb 

szépséghibája még a Budapest-Érdi-tetı közötti szakasz késlekedése, amely 

egyenlıre lehetetlenné teszi az M6-os M0-ás felıli megközelítését.  

A dunaújvárosi, más néven Pentele-híd hosszú tervezés és elıkészítés 

után 2005-2007 között épült fel, a rávezetı utakkal együtt. A híd egyenlıre 

csupán helyi kapcsolatot teremtett a túlparti Dunavecsével, mivel a 

csatlakozó utak, illetve az M8-as autópálya építési munkálatai még el sem 

kezdıdtek. Helyi hatásait azonban már most érzékelhetjük, azáltal, hogy az 

Alföldön található kisebb településekrıl megélénkült az ingázók száma, 

amely természetesen egybe esett a Hankook termelésének megindulásával. 

A híd igazi értékét az M8-as kiépülése, illetve az M4-es autópályával történı 

csatlakozása hozhatja meg, amely Dunaújvárost nemcsak észak-déli, hanem 

kelet-nyugati csomóponttá is teszi.  

 A vasúti teherforgalom országos szinten kiemelkedı, viszont vasúti 

fejlesztés, nyomvonalbıvítés lenne szükséges. A szolgáltatási szektor bár 

jelen van, de jelenleg még szorosan az egyes iparvállalatokhoz (fıleg a 

Dunaferrhez) kötıdik. A kistérség képzett, innovatív munkaerıvel 

rendelkezik, melynek szakmai összetétele a Dunaferr munkaerıigényéhez 

illeszkedik. A terület képzési palettája biztosítja a munkaerı képzettségi 

szintjének folyamatos növelését, megújulását és az új munkaerı igényeknek 

megfelelı képzettségét, képzettség összetételét, ezen túl a jövıben 

lehetıséget adhat a friss értelmiségi fiatalság térségben tartására. A 

közüzemi szolgáltatások elérhetısége az iparterületeken javult, ipari park és 

inkubátorház jött létre, melyek lassan megtelnek vállalkozókkal, azonban 

további nagymértékő igény kielégítésére nem alkalmasak. Ezzel együtt a 

vállalkozások mőködtetéséhez, betelepüléséhez szükséges alap 

közszolgáltatások elérhetık (foglalkozás- egészségügy, víz, villany stb.), de 

fejlesztésük szükséges. Az információs társadalom kialakulása területén, a 

kistérség jelentıs lemaradásokkal bír, bár elmondható, hogy technikai 

oldalról minden követelmény kielégíthetı. A térségi intézményrendszer jól 

fejlett, de bürokratikus és az információgazdálkodás jegyeit nem mutatja. A 

kistérség fejlett bankrendszerrel rendelkezik. A terület energiaszektorában 
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országosan az elsık között jelent meg a szélerımő (kulcsi beruházás), illetve 

tervben van ennek jelentıs bıvítése is. Az energiaellátottság szempontjából 

a kistérség alkalmas energiaigényes iparágak fogadására is. A hírközlés, 

kommunikáció témakörében a mobil szolgáltatások jó elérhetısége és a 

vezetékes telefonrendszer kiépítettsége az ezzel kapcsolatos elvárásoknak 

meg tud felelni. A tömegközlekedés mind helyi, mind helyközi szinten a 

kistérség igényeit kielégíti, sıt amellett azt meghaladó igények kielégítésére 

is alkalmas lenne. A kistérségben mind a foglalkozás- egészségügyi, mind a 

háziorvosi és egyéb egészségügyi feltételek jól elérhetıek, az igényeket 

kielégítik. A veszélyes hulladékok kezelése helyben, a jelenlegi igények 

szintjén megoldott. A kistérségi vállalkozások száma stagnál, csökken, mely 

jól mutatja a befektetési kedv növekedésének hiányát. A területre általában a 

kisebb vállalkozások jellemzık, melyek mőködıképessége nem 

elhanyagolható mértékben a nagyobb iparvállalatokhoz igen erısen kötıdik.  

A lakosság kereskedelmi, vásárlási igényeinek megfelelıen bevásárló 

centrumok alakultak ki, de azok a jelentkezı igényeket teljes körően még 

nem fedik le. A kistérség kulturális ellátó rendszere a fizetıképes keresletet 

csak részben képes megtartani. Az EU csatlakozásból származó szigorúbb 

környezetvédelmi és egyéb követelményeknek való megfelelés a 

kistérségben további feladatokat jelöl ki. 

2. A különbözı demográfiai adatok elemzése során megállapítást nyert, 

hogy a vizsgált években a megye mérsékelt népességszám növekedéséhez 

képest a kistérség csökkenést tudhat magáénak. Ha ezt az összehasonlítást 

a vidéki településekkel is elvégezzük, akkor ennél kedvezıtlenebb eltérést 

kapunk, mert ott viszonylag intenzív népességnövekedést regisztráltak. A 

kistérség lakosságszámának alakulásában a köztes években több irányú 

változás mutatkozott, voltak olyan évek (2000), amikor a trend ellenére is 

növekedést regisztrálhattak. Az egy négyzetkilométerre jutó lakosok számát 

figyelembe véve a kistérség népsőrősége az országos mértéknél is is jóval 

magasabb. A kistérség textúráját településhálózat vonatkozásában vizsgálva 

természetes módon következik, hogy a lakosság eloszlása nem egyenletes. 

Dunaújváros a maga népsőrőségével a sok panel tömb miatt, még a 
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városokkal összehasonlítva is igen magasnak mondható. Ennek okai többek 

közt, hogy a város közigazgatási területe gyakorlatilag megegyezik az 

egykori Dunapentele határaival, és többemeletes panelházakban lakik a 

népesség többsége. A lakosság változásában természetesen a vándorlási 

egyenlegnek is nagy szerepe van adódó veszteség a nem megfelelı 

munkapiaci háttérre, az ebbıl adódó létbizonytalanságra vezethetı vissza. A 

népesség természetes fogyása bizonyítást nyert Dunaújvárosban és a 

kistérségben is. Ez a halálozások magas számára vezethetı vissza. Az 

országos kedvezı tendencia ami a halálozások számának csökkenésében 

jelentkezik, a Dunaújvárosi kistérségben minimális, de az élve születések 

száma 1998-tól emelkedett. A központi település lakosságszámának 

alakításában a vizsgált idıszakban meghatározó volt a vándormozgalom is. 

Az adatok alapján megállapítást nyert, hogy az elköltözések jelentıs része a 

város vonzáskörzetén kívüli területekre irányult. A legkedveltebb települések 

a vonzáskörzeten belül elvándorlók esetében Baracs, Kisapostag, Rácalmás 

és Nagyvenyim. A 60 évnél idısebb népesség aránya a térség lakosságának 

korösszetételében évrıl évre bekövetkezı folyamatos öregedési tendenciát 

mutat, az egész országhoz hasonlóan. Az elmúlt idıszakban az idısebb 

korosztály arányának növekedése a kistérségben meghaladja a megyei, de 

az országos átlagot is. Lényeges változás, hogy míg korábban a 60 évnél 

idısebbek aránya alapján a város „fiatalabb” volt társainál, addig mára 

„elöregedett”. Ez a jelenség is összefüggésben van a térségben jelentkezı 

létbizonytalansággal, melybıl fakadóan a mobilis fiatalabb generáció a 

migrációs egyenlegre komoly hatást gyakorol. 

A népesség gazdasági aktivitását tekintve megállapítást nyert továbbá, 

hogy az 1990. és a 2001. év viszonylatában Dunaújvárosban a 

foglalkoztatottak aránya 6 százalékponttal visszaesett, miközben a 

munkanélküliek aránya háromszorosára nıtt. Az inaktívak és az eltartottak 

esetében 7 százalékos emelkedés illetve 2 százalékpontos csökkenés 

figyelhetı meg. Ezek a mutatók a megyei átlaghoz képest kedvezıtlenebb 

változásokat mutatnak. A dunaújvárosi kistérségben még 1998-ban 

elmondható volt, hogy a népesség jövedelmi viszonyai jobbak az országos 
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átlagnál, köszönhetıen elsısorban a Dunaferr Rt-nek, addig ez mára a béren 

kívüli juttatások figyelembevételével igaz csak, mert a vállalat az átlagnál 

kedvezıbb kereseti lehetıségeket képes a munkavállalói számára 

biztosítani. A 2001. évben a vállalatcsoport munkavállalói részére kifizetett 

éves béren kívüli juttatások összege meghaladta az egy milliárd forintot. A 

kedvezıtlen demográfiai és foglalkoztatási adatok pozitív irányú 

megváltozása a közelmúlt infrastrukturális fejlesztéseinek (Híd, M6 ), illetve 

az ezek nyomán ideérkezı nagyberuházás (Hankook) megjelenésének lesz 

a következménye. 

Az egy állandó lakosra jutó adóköteles jövedelem nagyságát tekintve a 

Dunaújvárosi kistérséget mára a Gárdonyi kistérség utolérte, a Móri pedig le 

is hagyta. A térség meghatározó központját vizsgálva pedig megállapítható, 

hogy már Bicske városa is felzárkózott a vizsgálat tárgyát képezı 

Dunaújvároshoz képest. A sorrendben megmutatkozó különbségek az 

adófizetık állandó népességhez viszonyított arányának különbözıségével is 

magyarázhatók. A térség lakosságának jövedelmi viszonyai 1998-ban és 

2001-ben is ugyan az országos átlag felett álltak, de annak évenkénti 

növekedése már elmaradt attól.  

A munkanélküliségi mutatók területi adatsorait vizsgálva megállapítást 

nyert, hogy a korábbi idıszakhoz képest a Dunaújvárosi kistérségben is 

csökkent a munkanélküliek száma. Az országos viszonylatban is jó 

mutatókkal rendelkezı megyei átlagtól a csökkenés mértéke ugyan elmarad, 

az éves adatok mégis a korábbi viszonyításhoz képest kedvezıbb 

munkaerıpiaci folyamatokról tesznek tanúbizonyságot. A regisztrált 

munkanélküliek arányát tekintve a megyét alkotó kistérségek közül az ötödik 

helyen van a dunaújvárosi. A tartós munkanélküliek aránya a munkanélküliek 

csoportján belül a Dunaújvárosi kistérségben az országos átlaggal mutat 

hasonlóságot és nem az annál kedvezıbb megyeivel. A dunaújvárosi 

kistérség a megyén belüli kistérségek sorában a tartós munkanélküliek 

munkavállaló korú népességhez viszonyított rangsorában 1996-ban és 2002-

ben egyaránt a ötödik helyen, míg a tartós munkanélkülieket az összes 

munkanélkülihez viszonyítva mindkét esetben a hatodik helyen van. A 
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munkanélküliek belsı összetételének vizsgálatánál a nık részarányának 

növekedése mutatkozik. Az adatokat bontásban vizsgálva megállapíthatjuk, 

hogy mind a keresleti mind a kínálati oldalon a szakmunkások vannak 

túlsúlyban, az eltérı szakmastruktúra miatt azonban nem találnak egymásra. 

A kistérség munkanélküli helyzetének további jellemzıje a Dunaferr és 

a Dunaújvárosi Önkormányzat által megvalósított speciális Outplacement 

rendszer, melynek eredményeként a vállalati munkavállalók és a helyi 

köztisztviselık leépítése közvetlenül nem jár munkanélküliséggel. Az 

Outplacement rendszer hiánya viszont, hogy a kistérségnek nem e két 

célcsoportba tartozó munkavállalóit figyelmen kívül hagyja. A helyzetet úgy 

tőnik stabilan orvosolja az a tény, hogy nagyfoglalkoztatóként megjelent a 

Hankook, illetve a korábbi nagyvállalatoknál, (Dunaferr Csoport, Dunapack 

Zrt.) jelentıs beruházások, fejlesztések történtek egyidejőleg. 

A kistérségi szociális párbeszéd esetében az elıre vázolt társadalmi, 

regionális, globális összefüggések, folyamatok, az elvégzett kérdıíves 

kistérségi szociológiai kutatás hipotézisei beigazolódtak. 

A szakszervezetek a kistérségben azoknál a munkaadóknál tudtak 

gyökeret ereszteni, amelyeket elkerült a drasztikus privatizáció. A 

magánszektorban mőködésük ritka, jelenlétük leginkább az állami szektorra 

jellemzı, illetve a nagyobb (száz fı fölötti, szintén állami kézben lévı) 

foglalkoztatókra korlátozódik. Ilyen paraméterekkel rendelkezı munkaadók 

szinte kizárólag Dunaújvárosban vannak, ezért szakszervezetek a 

kistelepülések közismerten fontosként számontartott munkáltatóinál 

legfeljebb elvétve léteznek. Mind a szakszervezetek, mind a munkaadók 

jelentıs tapasztalatot halmoztak fel a párbeszéddel kapcsolatban, amelyek 

megalapozhatják az együttmőködés kistérségi szintre emelését. 

A vizsgálat idıszerőségének fokozott aktualitást adnak a kapott 

eredmények: a munkaadók és a szakszervezetek is híján vannak az EU-ban 

zajló szociális párbeszéddel kapcsolatos használható ismeretanyagnak, de a 

lekérdezések során nyert személyes benyomások alapján kiterjed a 

megkérdezettek Európai Unióval kapcsolatos általános ismereteire is. A 

kistérségi együttmőködés akár ebben a témában is hasznos lehet. 
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A kistérségi érdekegyeztetésre vonatkozó igényt a szociális 

párbeszédet folytató felek esetében inkább a lokális problémákra való 

koncentrálás jellemzi. Ugyanakkor a megkérdezettek túlnyomó részét 

magas együttmőködési hajlandóság jellemzi, szívesen csatlakoznának egy, 

a kistérségi szociális párbeszédet elımozdító munkához. 

A szociális párbeszédet folytató feleknek nem minden esetben van 

egymásra vonatkozó stratégiájuk (a szakszervezeteknek inkább van). Az 

elemzés rámutat, hogy a szakszervezeti tagok létszámának emelkedésével 

jellemzıbb, hogy létezik a munkáltatónak szakszervezetre vonatkozó 

stratégiája. A munkaadók esetén a legfıbb stratégia tartalmak a korrekt 

tájékozódásra és az információcserére irányulnak. A szakszervezeteknél a 

stratégia elsısorban a béremelésre koncentrál, s arra, hogy a munkaadó 

partnerként kezelje a szakszervezet képviselıit. Szintén fontos megállapítás, 

hogy ahol van stratégia, nagyobb arányban létezik kollektív szerzıdés is. 

Tehát a szervezeti kultúra fejlettsége és a szociális párbeszéd jellemzıi 

között szoros kapcsolat áll fenn.  

Kollektív szerzıdés a megkérdezettek többségénél szabályozza a felek 

mozgásterét. A szakszervezetek érdekképviseleti súlyának megítélése 

eltérı. Az érdekképviselet tevékenység-orientációja kapcsán a 

szakszervezetek és a munkaadók is a szociális juttatások megtartását, 

bıvítését és a bérharcot tartották a legfontosabb érdekképviseleti 

tevékenységeknek.  

Az alkalmazott kommunikációs eszközök nem kifejezetten változatosak, 

a szakszervezetek gyakran használják a „fürdıhíradót” kommunikációs 

csatornaként, ami az informális üzenetek súlyát alapvetıen növeli. A 

párbeszéd gyakoriságát vizsgálva arra a megállapításra jutottunk, hogy a 

havi rendszeresség a jellemzı. A párbeszéd formai keretei az esetek 

többségében szabályozottak. 

A szakszervezetek és a munkaadók között természetszerően léteznek 

konfliktusok, bár voltak olyan megkérdezettek is, ahol ilyen soha nem fordult 

elı a felek között. A konfliktusok fı oka az eltérıen értelmezett igényekben 

keresendı. Az eltérı értelmezés meggyızıdésem szerint kommunikációs 
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probléma, tehát annak ellenére, hogy a felek a kommunikációt fejlesztendı 

területként kevésbé meggyızıen jelölték meg, a kommunikáció fejlesztése 

aktuális feladat. Megállapítást nyert a kérdıívek alapján, hogy a konfliktusok 

következtében alapvetıen sosem szakadt meg az együttmőködés. 

A szociális párbeszédet folytató felek kifejezetten szívesen 

elmondanák véleményüket a kistérségi kérdésekkel kapcsolatban. Az 

együttmőködési szándék, illetve a párbeszédet folytató felek 

hagyományokra visszatekintı múltja valós „bemenetek” lehetnek egy, a 

kistérségi szociális párbeszéd artikulálását szorgalmazó kezdeményezés 

számára. 

3. A kutatás tárgyát képezı kistérség központi településének, 

Dunaújvárosnak a magyar városi települések rangsorát vizsgálva eltérı 

megközelítések születtek (BELUSZKY P. 1999, CSEFKÓ F. 2000, LENGYEL 

RECHNITZER J. 2000, CSAPÓ T. 2002, RECHNITZER J. 2003). 

A fentiekbıl is látható, hogy nem egyszerő mindenki által elfogadható 

rangsort felállítani. Egy térség, vagy akár egy település fejlettségének, 

versenyképességének mérése mindig komoly nehézségekbe ütközik. A 

sikeres város több szempont alapján kerül megítélésre. Ezek a szempontok 

gyakran szubjektívek is lehetnek. Ezért nagyobb az elfogadottsága egy olyan 

vizsgálati módszernek, amely egy aggregált mutató segítségével próbálja 

sorrendbe állítani a megyei jogú városokat. 

A különbözı megközelítések alapján bizonyítást nyert, hogy 

Dunaújváros versenyképessége a közelmúltig folyamatosan gyengült. Meg 

kell tehát állapítani, hogy Dunaújváros „egészség-állapota” és 

versenyképessége a többi megyei jogú várossal egybevetve nem 

megnyugtató. A gyenge szereplés okai leginkább a romló demográfiai 

mutatók, a széthulló családok, az alacsony vállalkozói készség párosulva a 

környék legnagyobb foglalkoztatójának bizonytalan jövıképével. 

A város lakosságának iskolázottsági szintje az országos átlaggal együtt 

emelkedett, az országos iskolázottsági szintnél a dunaújvárosi átlag minden 

esetben magasabb. 
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Az elmúlt tíz évben csökkent az aktív keresıkön belül a fizikai 

foglalkozásúak aránya a szellemiek javára. A szellemi foglalkozásúakon belül 

- átlagosan minden negyedik ember - vezetı beosztásban tevékenykedik. A 

fizikai foglalkozásúak közül Dunaújvárosban a szakmunkások hányada 

magasabb az átlagosnál. 

1997 után a város gazdasági szervezeteinek összetétele 

nagymértékben átalakult, sok kisebb cég, vállalkozás jött létre -, mindez 

azonban ellentétben más városok folyamataival, - elsıdlegesen a Vasmő 

sikeres átalakulásának és fennmaradásának köszönhetıen egyelıre nem 

okozott gyökeres változást a város gazdasági struktúrájában. A Dunaferr 

holdinghoz tartozó cégcsoport szerepe ma is döntı jelentıségő. 

Meghatározó a nehézipar szerepe a város foglalkoztatottsági viszonyaiban 

is. Szembeötlı ugyanakkor az ipari munkahelyek számának csökkenése. 

Köztudottan Dunaújvárosban a legnagyobb foglalkoztató a Dunaferr Rt 

és társaságai, mely több ezer munkahelyével a városban alkalmazottaknak 

jelentıs részét, több mint egy harmadát juttatja munkához. Ugyanakkor a 

vállalatkomplexum összes dolgozójának közel harmada nem dunaújvárosi 

lakos. A térség ingázási kapcsolatának Dunaferr-specifikus vizsgálatára és 

lehatárolására az értekezés 8.4. fejezetében került sor. 

Munkálataim során figyelmet szenteltem arra, hogy a város munkaerı 

vonzáskörzete megegyezik-e a statisztikai kistérség települései által 

lehatárolt területtel vagy sem, átnyúlik-e a megyehatáron Tolna megyébe, 

illetve a dunaföldvári, újabban pedig a dunaújvárosi hídon keresztül Bács-

Kiskun megyébe is. A munkaerıpiaci vonzáskörzet lehatárolását segítette a 

munkanélküliek címe és az utolsó bejelentett munkahely telephelyének adat 

vizsgálata is. Ezek alapján bizonyítást nyert, hogy Dunaújváros a környéken 

ebbıl a megközelítésbıl is centrumtelepülésnek minısül a regisztrált 

munkanélkülieket korábbi mintának tekintve. Új tendenciaként rámutattam 

arra, hogy Dunaújvárosból minden tizedik lakó eljár dolgozni. 

A vállakozói tér vizsgálatakor megállapítást nyert, hogy az ezer fıre esı 

vállalkozások száma korábban ugyan elmaradt a megyei átlag mögött, 2001-

re viszont elhagyta azt a város. A közigazgatási terület és az infrastruktúra 



 20  

miatt a vállakozások tekintetében a koncentráció a városban nagyobb, mint a 

kistérségben általában, de ez alól akad kivétel is. A kistérségben a legtöbb 

az 1000 lakosra jutó vállalkozó Kulcson, ezt követik Rácalmás és 

Dunaújváros, Nagyvenyim, Kisapostag. A többi település mélyen a megyei 

és a kistérségi átlag alatt van az 1000 lakosra jutó vállalkozások számát 

tekintve. Különösen problémás Ráckeresztúr, Besnyı, Perkáta és Elıszállás, 

amelyekhez hasonlóan alacsony nagyságrendő mutató csak depressziósnak 

tekintett térségekben található. 

Ezekbıl az adottságokból arra lehet következtetni, hogy a kistérség a 

jelenlegi fejlettségi szintjén nem képes megfelelni a Dunaferr esetleges 

átalakulásából fakadó gazdasági és foglalkoztatási súlypont 

áthelyezıdésének, mivel a vonzáskörzethez tartozó települések maguk is 

fejlesztésre szorulnának, így nem képesek ilyen irányú feladatokat átvenni a 

várostól. 

A kistérség oktatás kutatásának célja a dunaújvárosi térség 

foglalkoztatási viszonyainak jövıorientált elemzése, természetesen a 

vizsgálat földrajzi vonzáskörzet határainak leírásával együtt, különös 

tekintettel arra, hogy a térség gazdasági szerkezetváltás elıtt áll. A 

kistérséget tekintve nem hiányos a képzési struktúra, a felsıfokú oktatásig az 

oktatási paletta minden eleme megtalálható. Az oktatási 

intézményrendszerre továbbra is jellemzı, hogy elsısorban Dunaújvárosban 

koncentrálódik. 

Az oktatási körzet lehatárolására igazán a város középfokú oktatási 

funkciója a legalkalmasabb. Dunaújváros oktatási-nevelési intézményeibe 

bejáró gyerekek közel 80%-a ugyanis a középiskolák tanulója. A város 

középfokú intézményeinek vonzáskörzete túlnyúlik a statisztikai kistérségen, 

mert a tanulók mintegy fele távolabbi állandó lakhellyel rendelkezik. A 

dunaújvárosi középiskolások aránya az összes lakoshoz képest a megyei 

értéktıl ugyan elmarad, de a vidéki városok és az ország viszonylatában 

kedvezı. 

A vonzás intenzitása a Dunaújvárosi kistérség északi településeinek 

esetében jóval alatta marad a szomszédos Tolna és Bács-Kiskun megyében 
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fekvı, de Dunaújváros tágabb környezetéhez tartozó településekének. 

Egyértelmően megállapítható, hogy ebben az esetben sem esik egybe a 

kistérség közigazgatási határa és a vonzáskörzet, Dunaföldvár, Bölcske, 

Solt, Dunaegyháza, Apostag, Dunavecse települések erıteljesebben 

kötıdnek Dunaújvároshoz, mint Ercsi, Ráckeresztúr, Pusztaszabolcs vagy 

éppen Besnyı. Összességében Dunaújváros szőkebb értelemben vett 

vonzáskörzetéhez tartoznak: Adony, Apostag, Baracs, Dunaegyháza, 

Iváncsa, Kulcs, Nagyvenyim, Mezıfalva, Kisapostag, Nagvkarácsonv, 

Elıszállás, Rácalmás, Dunaföldvár, Bölcske, Solt és Perkáta. A lazábban 

kapcsolódó települések pedig: Besnyı, Beloiannisz, Ercsi, Pusztaszabolcs, 

Sárbogárd és Dunavecse. Ez utóbbi szerepe a híd megépülésével gyorsan 

növekedik. 

A Dunaferr munkaerıgazdálkodásának jellemzı adatait kutatva, 

megállapítást nyert, hogy a legnagyobb létszámnövekedés 1958-1960 

között jelentkezett, hiszen ez az idıszak egybeesik sok termelı berendezés 

üzembe helyezési dátumával is. A létszám növekedésének ekkor három fı 

forrása volt (szakemberek betelepülése, az építésben részt vett dolgozók itt 

maradtak, a város 20-30 kilométeres körzetébıl jelentıs számú dolgozó 

ingázott már ekkor is). A vertikum kiépülése után a Dunai Vasmő létszáma 

stabilizálódott és 12 500-13 000 fı környékén stagnált. A terjeszkedés utáni 

idıkben beindult munkaerı-elszívó hatások következtében 1984-re 11500 

fıre csökkent a foglalkoztatottak száma, így néhány termelési területen 

ezért igénybevettek lengyel és kubai vendégmunkásokat is. 

A nyolcvanas évek elején kialakuló intenzív fluktuáció nem volt jó 

hatással a dolgozók szakmai összetételére. A vasmő ennek orvoslására a 

városban mőködı szakmunkásképzı iskola végzıseinek háromnegyedét 

alkalmazta. 

A rendszerváltást követı években az átalakulás eredményeképpen 

megváltozott a humánerıforrás gazdálkodás stratégiája is, aminek 

következtében a társaságcsoport szintő létszámleépítés elkerülése miatt 

1992-ben született egy létszámfelvételi stop rendelet, ami gyakorlatilag azóta 
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is érvényben van, jelezve, hogy a privatizáció után is fennáll a 

túlfoglalkoztatottság idızített bombájának veszélye.  

A Dunaferr Rt. térségen belüli szerepe közben folyamatosan erısödött, 

amit mi sem bizonyít jobban, mint hogy a munkaképes korú lakosság jelentıs 

részét foglalkoztatja. A város gazdasági szerkezete és társadalmi struktúrája, 

továbbá számos üzemeltetési struktúrája nemhogy alkalmazkodott a 

vasmőhöz, hanem arra épült rá.  

A munkaerı vonzáskörzet feltárásánál a Dunaferr-csoport 

foglalkoztatási szerkezetét szem elıtt tartva megvizsgáltam az ingázók 

számát és összetételét, melynek során a következı megállapítások 

fogalmazhatók meg. Dunaújvárosban a legnagyobb foglalkoztató a Dunaferr 

Rt., mely a városban az alkalmazottaknak mintegy 40%-át juttatja 

munkához. Ezzel szemben a vállalatkomplexum összes dolgozójának közel 

harmada nem dunaújvárosi lakos. Az ingázási munkakapcsolat intenzitása 

természetesen településenként nagyon eltérı. A bejárók 77%-a a városhoz 

legközelebb fekvı 10 településbıl származik és ezek közül is Baracs, 

Nagyvenyim és Rácalmás forgalma a legintenzívebb. A fennmaradó 23%-on 

a többi település osztozik. Mindenképpen figyelmet érdemel, hogy a város 

munkaerı-vonzási körzete a statisztikai kistérség északi településeire 

kevésbé, vagy egyáltalán nem terjed ki, míg délen átnyúlik Tolna megyére, 

illetve a dunaföldvári hídon keresztül Bács-Kiskun megyébe is. Dunaföldvár 

és Bölcske komolyabb munkapiaci kötıdéssel rendelkezik ezen települések 

közül. A Duna túlsó oldalán a híd megépüléséig a vonzás intenzitása délrıl 

északi irányban haladva egyre kisebb mértékő volt és Dunaújvárossal 

éppen szemben lévı, hozzá légvonalban legközelebb fekvı 

Szalkszentmárton esetében a legalacsonyabb. Értéke még így is 

meghaladja az Adonytól északra fekvı és statisztikailag a dunaújvárosi 

kistérséghez sorolt települések adatait. Így gyakorlatilag ezek a községek 

(Pusztaszabolcs, Iváncsa, Beloiannisz, Bölcske, Ercsi, Ráckeresztúr) nem 

tekinthetık a dunaújvárosi munkavállalói tér részének. Azoknak a 

bejáróknak az aránya tehát, akik beutazásukhoz igénybe veszik a 
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dunaföldvári hidat, elenyészı. Ebbıl is látható, hogy ez a vonzáskörzet a híd 

hiánya miatt gyakorlatilag keleti irányból a közelmúltig csonkolt volt. 

A kistérség feltáró kutatása során megvilágításra kerültek a társadalom és a 

gazdaság tágabb környezetének, a népesség összetételének elemzései a 

kistérségi szociális párbeszéd állapota, a Dunaferr foglalkoztatáspolitikájában 

bekövetkezett változások. Perspektívikus kitekintést végezve, a Dunaferr 

által indukálódó foglalkoztatási gondok - a privatizáció késleltetett 

következményei, egy esetlegesen felvetıdı technológiaváltás hatásai – és 

az erre adható válaszok kialakítása a munkaerıpiac térségi 

összefüggéseiben lehetséges. A válaszok megfogalmazásaiban, mint az a 

szociális párbeszéd kutatása kapcsán kiderült, nem lehet uniformizált 

megoldásokra törekedni, mert a kialakult gazdasági szervezetrendszer 

fejlıdése monokulturális jellemzık esetén sajátosan alakul, ezért a kistérség 

fejlesztését befolyásoló szereplık sokoldalú, szerteágazó együttmőködése 

kívánatos.  

 

V. A kutatási eredmények hasznosítási lehetıségei és a 

kutatás további irányai 

Az értekezésben több szempontból megvizsgálásra kerültek a kistérség 

területi folyamatainak összefüggései. A dolgozat hasznos kiinduló pontokat, 

érvanyagot nyújthat a területfejlesztési, tervezési dokumentumok 

helyzetfeltárásait végzı szakemberek számára. 

A kistérségben bekövetkezett, illetve folyamatban lévı infrastrukturális 

beruházások következményeivel szemben pozitív várakozásokat 

támasztanak a térségi önkormányzati vezetık. Az M6-os autópálya 

Dunaújváros – Érd szakaszának és a Duna-hídnak az átadása után 

jelentkezı térségszervezı hatások kiinduló pontjai a kistérség fejlıdési 

dinamikáját feltáró kutatásoknak. A munkálatok során kiemelt figyelmet 

érdemel a keleti irányú „csonkoltság” megszőnésének és az autópálya- 

beruházás déli irányú folytatásának hatása. 
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A Dunaferr privatizációja után nem következett be a várt 

foglalkoztatáspolitikai változás, de annak veszélye azóta is fennáll. A 

vállalatcsoport tartogatja munkaerı-feleslegét, de elıbb-utóbb 

racionalizálásra fog sor kerülni, aminek bekövetkezése esetén a kistérség 

újabb komplex társadalmi és gazdasági átstrukturálódása indul el, amelynek 

folyamatai újabb kutatások bázisát képezhetik. Az értekezés nyomatékosan 

felhívja a kistérség foglalkoztatáspolitikájában kívánatos diverzifikációra a 

figyelmet. A Hankook megjelenése az ebbe az irányba tett jelentıs lépés. 

A kistérségi párbeszéd kutatása során kiderült, hogy az 

érdekképviseletek és a munkaadók jelentıs tapasztalatokat halmoztak fel 

ezen a területen. Ezek a tapasztalatok megalapozhatják a partnerségi 

kapcsolatok erısítését és tapasztalatcseréket elısegítı programokat a 

kistérséget alkotó szakemberek számára, valamint a területi 

önszervezıdések, együttmőködések szakmai támogatását is.  

A kutatás folytatása részint az M6 építése kapcsán felértékelıdött 

városba érkezı új foglalkoztatók humánerıforrás szempontjai szerint 

alakulhat. A dunaújvárosi híd elkészülte pedig az Alföld irányába kiterjedt 

vonzáskörzet sajátosságai kutatása igényét veti fel. 
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